

без отца ...

Прошло уже 70 горьких лет, как кончилась война.

Горьких - потому что горе, которое она несла за собой, отразилось на судьбе каждой семьи, в том числе и нашей.

На фронте погиб отец Василий Матвеевич Денисов...

Когда началась Великая Отечественная война, нас, детей, у родителей было пятеро. Я - старшая, десять лет. Самой младшей сестре Нине не исполнилось и месяца, родилась она 8 июня 1941 года. Отцу уже в июле пришла повестка. Мама пришла в отчаяние. Пока отец находился на работе, она взяла повестку и побежала в военкомат упрашивать, чтобы ему дали временнную броню - дети малы. Помню, в военкомате проявили милосердие, дали письменную отсрочку.

За это время успели заготовить сена для коровы. В Асбесте жили в небольшой половине дома, имели огород и скот. Мама была домохозяйкой, отец - кузнецом. Маму помню очень строгой, но руку на нас она никогда не поднимала. Отец же в свободное от работы время мог играть с нами, как ребенок. В то же время был решительным, принимал всегда взвешенные решения. Нас родители приучали к трудолюбию, честности, доброте и любви, во всем показывая хороший пример. До войны детство складывалось довольно радостно. Часто к нам приходили соседи Елькины и Гусевы, а мы устраивали концерт: отец играл на гармони, а мы плясали. Мама пекла пироги и всех угождала.

Военное время изменило нашу жизнь полностью. 16 декабря 1941 года умерла от воспаления легких трехлетняя сестра, а 31 декабря забрали на фронт папу. Расставание с отцом было очень горьким, особенно сильно переживал брат Женя.

Начались бесконечные трудовые будни. Летом заготавливали сено для коровы, в огороде растили овощи. Благодаря хозяйству питались нормально. Часто слушали радио, с нетерпением ждали писем от отца с фронта.

В одном из боев его ранили, поступил он в госпиталь ночью 10 сентября 1942 года в очень тяжелом состоянии. Спустя неделю отец умер. Сообщение о его смерти для нас стало настоящим ударом. Горькая утрата не прошла для матери бесследно, постепенно она лишилась слуха. Наверное, украдкой мама ночью плакала в подушку, но нам свое бессилие не показывала, заглушала в себе боль, как могла. Мы видели пример мужества и силы характера, трудолюбия и доброты.

За спиной мамы осталась надежная поддержка - четверо детей. Конечно, в труде горе забывалось, но сердце часто мучила тоска. Мы работали не только на себя, помогали государству - сдавали молоко и масло. Мама шила фуфайки для солдат, а я ей помогала.



На месте захоронения отца -
Василия ДЕНИСОВА. Деревня
Старая Калининской области,
1972 год.

Скорбь по отцу после Дня Победы только усилилась. Плакали от горя, от обиды ли, что отцы других детей живыми пришли, а наш погиб. Государство на семью погибших воинов внимания не обращало - за отца получали мизерное пособие.

Три десятка лет мы, дети войны, мечтали побывать на могиле отца. Наша мечта осуществилась 9 мая 1972 года. Свой последний приют наш пapa нашел в братской могиле. До деревни Старая Калининской области добирались по разбитым дорогам. Местные жители нас встретили, разместили, проводили до места захоронения - огромного памятника воинам, погившим в Великой Отечественной войне. Настолько это была долгожданная поездка, что у святого места казалось, сердце вырвется из груди. Из братской могилы мама тогда взяла горстку земли.

Время идет стремительно, уж более сорока лет прошло с той поездки. Хотели еще раз посетить место захоронения отца - не получилось. Но в памяти жив тот день, и в фотоальбоме хранится снимок, сделанный у памятника погившим в Великой Отечественной войне солдатам.

В. ГРОЗНЫХ.
Фото из семейного архива.